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ANFRAGE 
des Abgeordneten Walter Rauch 
und weiterer Abgeordneter 
an den Bundesminister für Land- und Forstwirtschaft, Umwelt und Wasserwirtschaft 
betreffend psychische und physische Erkrankungen bei Bauern 
 
Laut einem Bericht des ORF unter http://steiermark.orf.at/news/stories/2644136/ 
leiden immer mehr Landwirte an psychischen oder physischen Erkrankungen. 
Demnach sollen sich auch laut Befragung 90% der Landwirte gestresst fühlen. 
Existenzsorgen, steigender Bürokratieaufwand, lange Arbeitszeiten oder wenig 
Freizeit sollen unter anderem Grund für diesen exorbitanten Anstieg aller Erkrankung 
sein. Besonders besorgniserregend ist die Tatsache, dass in der Steiermark mehr 
Männer an Selbstmord als an Arbeitsunfällen sterben. Dem Bericht zufolge gibt es 
als Vorsorge in den Landwirtschaftskammern Fachvorträge, Gesundheitstage mit der 
Sozialversicherung der Bauern oder ein Sorgentelefon.  
 
In diesem Zusammenhang richten die unterfertigten Abgeordneten an den 
Bundesminister für Land- und Forstwirtschaft, Umwelt und Wasserwirtschaft folgende 
 

Anfrage 
 

1. Ist Ihrem Ressort dieses Problem bekannt? 
2. Wenn ja, seit wann? 
3. Wenn ja, wurden seitens Ihres Ressorts Maßnahmen getroffen? 
4. Wenn ja, welche? 
5. Wenn nein bei 3., warum nicht? 
6. Ist man seitens Ihres Ressorts auf die zuständigen Landesräte in den 

Bundesländern herangetreten, um Maßnahmen zur Lösung dieses 
Problems zu treffen? 

7. Wenn ja, in welcher Form? 
8. Wenn ja, wie lauten die konkreten Maßnahmen? 
9. Wenn nein, warum nicht? 
10. Wie hoch ist die Anzahl der Bauern in der Steiermark, welche im Jahr 2013 

aufgrund von Selbstmord verstorben sind? 
11. Wie hoch ist die Anzahl der Bauern in der Steiermark, welche im Jahr 2013 

aufgrund von Arbeitsunfällen verstorben sind? 
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12. Wie viele landwirtschaftliche Betriebe in der Steiermark mussten aus 
finanziellen oder gesundheitsbedingten Gründen im Jahr 2013 schließen? 

13. Wie hoch ist die Anzahl der Bauern im Burgenland, welche im Jahr 2013 
aufgrund von Arbeitsunfällen verstorben sind? 

14. Wie hoch ist die Anzahl der Bauern im Burgenland, welche im Jahr 2013 
aufgrund von Selbstmord verstorben sind? 

15. Wie viele landwirtschaftliche Betriebe im Burgenland mussten aus 
finanziellen oder gesundheitlichen Gründen im Jahr 2013 schließen? 

16. Wie hoch ist die Anzahl der Bauern in Wien, welche im Jahr 2013 aufgrund 
von Arbeitsunfällen verstorben sind? 

17. Wie hoch ist die Anzahl der Bauern in Wien, welche im Jahr 2013 aufgrund 
von Selbstmord verstorben sind? 

18. Wie viele landwirtschaftliche Betriebe in Wien mussten aus finanziellen 
oder gesundheitlichen Gründen im Jahr 2013 schließen? 

19. Wie hoch ist die Anzahl der Bauern in Niederösterreich, welche im Jahr 
2013 aufgrund von Arbeitsunfällen verstorben sind? 

20. Wie hoch ist die Anzahl der Bauern in Niederösterreich, welche im Jahr 
2013 aufgrund von Selbstmord verstorben sind? 

21. Wie viele landwirtschaftliche Betriebe in Niederösterreich mussten im Jahr 
2013 aus finanziellen oder gesundheitlichen Gründen schließen? 

22. Wie hoch ist die Anzahl der Bauern in Kärnten, welche im Jahr 2013 
aufgrund von Arbeitsunfällen verstorben sind? 

23. Wie hoch ist die Anzahl der Bauern in Kärnten, welche im Jahr 2013 
aufgrund von Selbstmord verstorben sind? 

24. Wie viele landwirtschaftliche Betriebe in Kärnten mussten im Jahr 2013 aus 
finanziellen oder gesundheitlichen Gründen schließen? 

25. Wie hoch ist die Anzahl der Bauern in Oberösterreich, welche im Jahr 2013 
aufgrund von Arbeitsunfällen verstorben sind? 

26. Wie hoch ist die Anzahl der Bauern in Oberösterreich, welche im Jahr 2013 
aufgrund von Selbstmord verstorben sind? 

27. Wie viele landwirtschaftliche Betriebe in Oberösterreich mussten im Jahr 
2013 aus finanziellen oder gesundheitlichen Gründen schließen? 

28. Wie hoch ist die Anzahl der Bauern in Salzburg, welche im Jahr 2013 
aufgrund von Arbeitsunfällen verstorben sind? 

29. Wie hoch ist die Anzahl der Bauern in Salzburg, welche im Jahr 2013 
aufgrund von Selbstmord verstorben sind? 

30. Wie viele landwirtschaftliche Betriebe in Salzburg mussten im Jahr 2013 
aus finanziellen oder gesundheitlichen Gründen schließen? 

31. Wie hoch ist die Anzahl der Bauern in Tirol, welche im Jahr 2013 aufgrund 
von Arbeitsunfällen verstorben sind? 

32. Wie hoch ist die Anzahl der Bauern in Tirol, welche im Jahr 2013 aufgrund 
von Selbstmord verstorben sind? 

33. Wie viele landwirtschaftliche Betriebe in Tirol mussten im Jahr 2013 aus 
finanziellen oder gesundheitlichen Gründen schließen? 
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34. Wie hoch ist die Anzahl der Bauern in Vorarlberg, welche im Jahr 2013 
aufgrund von Arbeitsunfällen verstorben sind? 

35. Wie hoch ist die Anzahl der Bauern in Vorarlberg, welche im Jahr 2013 
aufgrund von Selbstmord verstorben sind? 

36. Wie viele landwirtschaftliche Betriebe in Vorarlberg mussten im Jahr 2013 
aus finanziellen oder gesundheitlichen Gründen schließen? 
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